
  الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة 
  -مسكیانة  –ثانویة عجالي رشید                                                                   .لولایة أم البواقي  –مدیریة التربیة 
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  )ن6(:التمرین الاول

2rتسقط كریة من الفلین نصف قطرھا  cm  بدون سرعة إبتدائیة وشاقولیا 0 0v  في الھواء حیث یكون الجو ھادئ.  

 :الجاذبیة الارضیةتسارع *  :یعطى
210 .g m s     *  الكتلة الحجمیة للفلین Liège: 

3200 .L Kg m    

  الكتلة الحجمیة للھواء a ir :
31,3 .a Kg m       *  حجم الكرة:

34
. .

3
V r  

  یھدف ھذ التمرین إلى دراسة حركة سقوط الكریة وحساب بعض ممیزاتھا 

- تخضع الكریة أثناء سقوطھا لقوة إحتكاك مع الھواء : .f K v j 
 

  .معامل الإحتكاك  یمثل ثابت Kحیث   

تحقق أن كتلة الكریة ھي  - 1
36,7 10m Kg . 

تحقق أن النسبة بین شدة دافعة أرخمیدس وشدة ثقل الكریة تكتب من الشكل  - 2
L

a

P 

 
 ثم بین أنھ یمكن إھمال ،

 .تأثیر دافعة أرخمیدس امام تأثیر الثقل 

 .عین المرجع المناسب لدراسة حركة سقوط الكریة ، وماھو شرط تحقیقھ للعطالة  - 3

في المرجع المختار بین أن المعادلة التفاضلیة لسرعة مركز ) كریة ( بتطبیق القانون الثاني لنیوتن على الجملة  - 4
 :عطالة الكریة تكتب من الشكل 

     
1d v

v B
d t 

        

  .ثوابت یطلب تعیین عبارة كل منھما  Bو  حیث ، 

 Kبإستعمال التحلیل البعدي حدد وحدة معامل الإحتكاك  - 5

 :بإستعمال برمجیة خاصة تمكنا من رسم المنحنى البیاني  - 6

 a f t   1(الشكل والمبین  في(  

  :إعتمادا على المنحني البیاني والمعادلة التفاضلیة السابقة جد مایلي

  .K، وإتستنتج قیمة معامل الإحتكاك الثابت للممیز للحركة  - 6-1

، ثم إستنتج سلم رسم محور التراتیب للمنحنى 0aشدة التسارع الإبتدائي  - 6-2 a f t .  

 .، وأحسب قیمتھا limvجد عبترة السرعة الحدیة  - 7

,0عند اللحظة  fأحسب شدة قوة الإحتكاك  - 8 2t s. 

 - توضع الكریة السابقة في أنبوب زجاجي طولھL  مفرغ تماما من الھواء وتترك لتسقط دون سرعة إبتدائیة من نقطة
O منحنى تغیرات سرعة  )2(الشكل  یمثلحیث في لحظة نعتبرھا مبدا للأزمنة والمسافات إلى أسفل الانبوب ، نبوب أعلى الأ

 : الكریة بدلالة الزمن v f t  
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 .ماھو نوع ھذ السقوط ؟ عرفھ  -1
 .أحسب تسارع مركز عطالة الكریة ، وإستنتج طبیعة حركتھا  -2
 .Lبوب الزجاجينأحسب طول الأ -3

  

  )ن6(:التمرین الثاني

المریخ  Marsالكوكب الأحمر ھو الكوكب الرابع من حیث البعد عن الشمس وأ   

  صخریا من  اكوكبفي النظام الشمسي وھو الجار الخارجي للأرض ، ویصنف 

  .المجموعة الشمسیة   

  .یھدف ھذا التمرین إلى دراسة حركة كوكب المریخ حول الشمس وحساب بعض ممیزاتھ 

كتلة الشمس  -: یعطى S  :
302 10SM Kg   

نصف قطر المریخ  -  M  :3400MR km  

:ثابت الجذب العام  - 
116,67 10G SI  

687MT :دور حركة كوكب المریخ حول الشمس -  joure  

365TT :دور حركة كوكب الأرض حول الشمس -  joure  

 - 1 86400j s 

-  قطر مدارھا  في المرجع الھیلیومركزي دائریة ، نصفنعتبر ان حركة المریخr  

  -3-الشكل كما ھو موضح في  البعد بین مركزي المریخ والشمس ھو rحیث    

uلیكن -1


ومثل علیھ  -3-ھو شعاع الوحدة للمحور الموجھ من مركز المریخ نحو مركو الشمس ، أعد رسم الشكل  

G  ،SM  ،r  ،uثم أكتب عبارتھا الشعاعیة بدلالة ، القوة التي تأثر بھا الشمس على المریخ 


،  MM  حیث

MM  ھي كلتلة المریخ 

aبتطبیق القانون الثاني لنیوتن قي المرجع السابق والذي نعتبره عطالیا جد العبارة الشعاعیة  -2


لة لتسارع مركز عطا 
 .یة منتظمة رالمریخ ، ثم بین أن حركتھ دائ

 . G  ،SM  ،rبدلالة  orbvعبر عن السرعة المداریة  -3

دور المریخ حول الشمس ، ثم بین أن  MTعرف  -4
3

2.
.

M

S

r
T

G M
 . 

 .بین مركزي المریخ والشمس rأحسب البعد  -5

الشمس و  رضالأ يعلى ھذا القانون أحسب البعد بین مركزأذكر نص قانون كبلر الثالث ، وإعتمادا  -6
/r. 

 -  القمر فوبوس phobos  ھو أحد أقمار المریخ ، حیث نعتبره في حركة دائریة منتظمة حول المریخ على مسافة

6000h km المریخ من سطح.  

دور القمر فوبوس  phobos 460مریخ ھو لحول اminPT   )بعاد نھمل أبعاد فوبوس أمام باقي الأ(  

فوبوس ھو المرجع المناسب لدراسة حركة ما -1 phobos؟ ماھو الشرط أن یكون غالیلیا ؟ 

  . MMأحسب كتلة المریخ  -2
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  )ن8(:التمرین الثالث

  أن التفكك الذاتي للماء الأكسجیني تحول كیمیائي تام وبطیئ جدا ، یمكن تسریعھ بإستعمال وسیط مثل شوارد الحدید الثلاثي 

:    معادلة التفك الذاتي للماء الأكسجیني ھي     2 2 2 22 2
gaq l

H O O H O   

20SVنضع في دورق حجما  ضغط غاز ثنائي الأكسجین الناتج حیث ھذ التحول بواسطة قیاسنتابع  mL  من الماء

1,5تركیزه المولي  الأكسجیني /C mol L  ثم نصل الدورق بجھاز قیاس الضغط ، نجري التجربة في درجة حرارة ثابتة
021.5 C   0وذلك بوضع الدورق في حمام مائي ، عند اللحظةt   نضیف الوسیط إلى الماء الأكسجیني فنلاحظ

، المنحنى البیاني صعود كثیف لغاز ثنائي الأكسجین    
2O

p f t  یمثل تغیرات ضغط غاز   -4-الشكل المبین في

ثنائي الأكسجین  2O
p  575داخل الدورق بدلالة الزمن حیث حجم غاز ثنائي الأكسجین داخل الدورق ھوV mL  ویبقى

  .ثابت طیلة التجربة 

 .عرف الوسیط ، وحدد نوعھ في ھذه التجربة  -1
 .أنشئ جدول تقدم التفاعل وإعتمادا علیھ عین  -2

mالتقدم الأعظمي   -أ -  2 axx للتفاعل الكیمیائي. 

كمیة مادة غاز ثنائي الأكسجین   -ب-    2  2O
n  المنطلقة في نھایة التفاعل.  

بتطبیق قانون الغازات المثالیة أحسب ضغط غاز ثنائي الأكسجین الأعظمي  -3   
2

max
O

P في الدورق. 

إستنتج سلم رسم محور التراتیب للمنجنى  -4   
2O

P f t. 

: بین أن تقدم التفاعل في كل لحظة یعطى بالعلاقة  -5 
       2

2

max

max O

O

x
x t p t

p
 . 

: یكون  1/2tبین أنھ عند زمن نصف التفاعل  -6       
2

2 1/ 2

max

2

O

O

p
p t   1/2، ثم حدد قیمةt  بیانیا. 

0tثم احب قیمتھا عند اللحظة  volvعرف السرعة الحجمیة للتفاعل  -7 .  

 لو أضفنا للماء الأكسجیني حجما من الماء  -8

  المقطر ھل ستتغیر المقادیر التالیة؟

 السرعة الحجمیة ؟  - أ
 زمن نصف التفاعل ؟  - ب

  كمیة مادة غاز ثنائي الأكسجین النھائیة ؟ -ج

  الضغط النھائي للغاز في الدورق ؟ –د 

 أرسم على نفس البیان السابق المنحنى -9

   
2O

P f t  في ھذه الحالة.  

  :یعطى

  8ثابت الغازات المثالیة, 31R SI 

    0 273T K C  

  قانون الغازات المثالیة. . .PV n R T 
  
  

  أساتذة المادة : بالتوفیق للجمیع 
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